

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cént. líneas
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 735 [234]

Domingo 24 de mayo de 1903

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

UNA LEYENDA

La hidalguía castellana, tradicional en nuestras costumbres, y la hospitalidad aragonesa, renombrada en la historia, era lo único que nos quedaba después de haber perdido la preponderancia de nuestra marina, la fama de invencible que gozó nuestra infantería en pasados siglos y el imperio colonial, del que no se ve ni rastro en la corona de Castilla.

Reducidos á vivir pobres y maltratados dentro de la Península, se nos guardaba todavía alguna consideración por nuestra caballería. Se nos consideraba en el extranjero como Quijotes, pero nuestro quijotismo era simpático, porque se reducía á tener la inteligencia cerrada á todo adelanto y el corazón abierto á toda empresa caballeresca. Eramos ante los demás pueblos una raza de señores románticos, incapaz de cometer felonías y dispuesta á romper lanzas en defensa de las damas, de los débiles y de los oprimidos.

La leyenda ha concluido. Una joven de origen español se escapa del harem; donde fué enviada para que su belleza y juventud consolaran al sultán marroquí de los reverses de la guerra. La joven Fatima protesta; no se aviene á entregar su pureza contra su voluntad, y exponiendo su vida para salvar su dignidad, se fuga de la carnicería de Abd-el-Azis, y busca en España, en la patria de sus padres, refugio á su honor y libertad. Convertida al catolicismo, religión que dignifica y ennoblecen á la mujer, vivía en Sevilla, hasta que el ministro del sultán la reclama á nuestro gobierno, y la pobre Fatima es vilmente engañada por los delegados del gobierno, que, prometiéndole llevarla á un convento, la embarcan para conducirla otra vez al dominio del emperador.

Las señoritas de París, de ese París que nos pintan como la ciudad de cieno, han protestado ante la reina madre de España de que un país que blasona de hidalguía y hospitalidad y de que un gobierno que se llama católico, haya cometido una acción propia solamente de una sociedad de rusianas.

Ya anunció el telégrafo que Fatima ha sido condenada á muerte y que las colonias europeas en Tánger protestan indignadas de la conducta del gobierno español.

Silvela dirá que no podía oponerse á la extradición de Fatima, pero esta es una razón que á nadie convence y más cuando hay en Marruecos españoles secuestados y reclamaciones pendientes.

Otro país cualquiera ó cualquier otro gobierno formado por hombres que tuvieran el talento diplomático de que el fatuo Silvela carece hubiera salvado á la infeliz joven que buscó amparo en tierra española.

La leyenda de nuestra caballería ha terminado. Cuando digamos que somos hidalgos y hospitalarios, se nos contestará que mentimos, porque la nación donde se entrega una mujer para que se la martirice, no es nación de hombres bien nacidos ni merece ninguna clase de respetos.

DESDE MORA

DESPUES DE LA LUCHA

Conocidas son de todos las razones á que obedeció el triunfo de la candidatura del Sr. Sanchez de Toca en esta villa, y la esperanza que abrigó y sigue abrigando este vecindario de que al vencer y derrotar al castelismo, se viese libre del caciquismo á que estuvo sometido durante la dominación imperial de aquél partido, célebre en historia política de este distrito por los desmanes, atropellos y arbitrariedades cometidos, tolerados y amparados por su oligarca Sr. Castel, que además de no hacer nada en favor de los pueblos que le elevaron, el sostentimiento de su política suicida solo produjo en muchos de ellos cruentas y encoradas luchas que llevaron la desolación y la ruina á muchas familias. De ahí su estrepitosa caída y su muerte política en este rincón, al que consideraba como un feudo, y como su casa solariega, según el Noticiero Turolense, y á cayos habitantes creyó manejar siempre á su antojo, y sujetos á sus veleidades y caprichos. Porque á la verdad, el señor Castel concepcionó en estos últimos

tiempos á esta tierra, como á país conquistado, y á sus hijos poseídos de inata ceguera, enviándoles un día al ex-violinista del teatro de Pignatelli de Zaragoza señor marqués de Urea, y queriéndoles imponer más tarde al inocente y engañado señor marqués de Tosos, ciegos instrumentos ambos del académico de Cantavieja. Y que todavía hay elementos que siguen al hombre de las diez fuses... y espera, es evidente; pero éstos en realidad van estando en minoría y no dejan de ser sino aquellos que atentos á su interés particular, la reina, el descrédito y el buen nombre del país les importa muy poco.

Dáme vergüenza y me indigna el pensar en que todavía tiene, causa tan indefendible por lo desastrosa, defensores tan insolentes y desvergonzados; pues no concibo tamaña desahogo y menos comprendo en qué se fundan los sostenedores de esa política para proseguir por ese camino de perdición y de ruina para el país.

Tampoco me forjo la idea de que sin razón alguna, no mayloable por cierto, están al lado del hijo del exsecretario de Cantavieja, aunque ninguno de sus adeptos ni todos juntos podrán señalar me los beneficios que ha dispensado el Sr. Castel al que fué su distrito, á este distrito que representó estérilmente durante 20 años en Cortes. ¿A que no sabe hacerlo el Noticiero Turolense, ese acérreo defensor del castelismo, que tan rudamente atacó en otras ocasiones al que hoy considera su patrono señor Castel?

Aguardo la respuesta, que espero me satisfará el independiente periódico, enamorado ardiente del castelismo en baje, y enemigo del cacerismo del señor marqués de Lema, & quien perdió ser del país, aunque ha hecho mucho por él; combate ciega y torpemente como si el Sr. Castel, que es del país, hubiera beneficiado algo á este mismo país que le encumbró. Y voy al asunto, Sr. Director.

Dije al comienzo que expuse las razones en otro artículo por qué la candidatura del Sr. Sanchez de Toca halló en esta villa favorable acogida. Con la esperanza de ver derrocado el caciquismo castlista y otro cualquier amago caciquista. Esta esperanza se la vislumbra frustrada el elemento popular de aquí único elemento sano, por no desahogado cacique castlista igualista-pancista que en su cinismo inaudito busca encaramarse en las alturas y á la sombra del señor marqués de Lema y posesionado de cierto cargo y de los restantes que tra él piensa obtener, seguir haciendo de las suyas y continuar ejerciendo la alcaldía, el juzgado, la medicina, la trompeta del pregonero, la dirección de la eléctrica y todo en fin para que queden aquí los mismos perros con distintos ó los mismos collares. Esto que es imposible se realice sin la protesta del vecindario, no es posible dejarlo de apuntar porque este pueblo, harto de aguantar y tolerar caciques que han ocasionado su perdición y ruina, no se averrá á que

á esos caciques se les proteja en regiones y por personas donde solo imperan la moralidad y la justicia y el amor al pueblo. No, no es presumible que los señores duque de Ripalda y su hermano político Sr. Sanchez de Tocc, olviden el antagonismo que existe entre los elementos puros leístas y los mismos castelistas, entre los que si han estado á su lado en la pasada lucha electoral, no dejan de ser los mantenedores de la política igualista, y no pueden olvidar tampoco que su triunfo en esta villa se debe á los puros elementos leístas populares. Por si lo ignoran, sepan también que á ese hombre funesto, salvo muy contadas y honradas excepciones, solo sigue una compañía de negociantes á los que el pueblo odia.

En el llamado asunto de la Sierra, el pueblo no consentirá el que se pierda; y estoy seguro, que apenas se entere de la marcha de las cosas, protestará y no tolerará que le arrebaten, lo que solo á ciertas artes pueden arrebatarle.

Estas consideraciones expongo al criterio público, al buen sentido práctico y político del Sr. Lema, para que vean si es posible continuar así, y menos restaurar ó resucitar una política, que como la igualista—ya que el castelismo ha muerto—solo regueros de lágrimas y ruinas dejó sembrados por doquier.

Mañana continuará su afectísimo servidor y amigo,

Boabdil el Chico.

14 mayo 1903.

EXTRANJERÍAS

La Universidad más pequeña del mundo es sin duda, la recientemente fundada en Freetown, colonia inglesa de Sierra Leona.

El edificio en que ha sido instalada tiene el aspecto de una modesta escuela de pueblo, á pesar de lo cual hay en él anfiteatro, salas de conferencias, laboratorio, museo de Historia natural y biblioteca, aparte de las aulas.

El número de estudiantes en las cuatro facultades que comprende la Universidad, es de 19, y el de profesores de cinco.

Cada profesor puede, por lo tanto, conocer perfectamente el estado de ilustración de cada uno de sus alumnos, los cuales, á su vez, trabajan á conciencia para dejar bien sentado el pabellón de la pequeña Universidad.

**

En el parque Zoológico de Stockholm se exhibe hoy la primera pareja de lobos blancos que ha sido posible cazar en el Polo.

Mr. Sverdrup, el primer explorador después de Nansen nave-

gando en el mismo buque que éste, el «F. am.» encontró un bando de leblos blancos en Groelandia.

Los esquimales llamaban á esta especie de cánidas, «amaroks».

El explorador, no sin gran trabajo, cercó la bandada con sus tiradores y sus perros, matando quince lobos y capturando vivos una pareja, que denominó Adán y Eva, en atención á que será el origen de una genealogía de lobos blancos en cautividad.

Los visitantes del cementerio Montmartre, en París, han visto estos días pasados, con el natural asombro, un gran pasquín pegado al muro, cerca de la tumba de Alfonso de Neuville.

Este raro cartel, de una blanca extraordinaria, comienza con las palabras éstas: «El alcohol, sus peligros.»

Memorias de un jugador

Ha fallecido estos días en Ricla (Zaragoza) Tomás García, famoso jugador que durante los años de 1850 al 60 cautivó la atención del mundo alegre en París, en Mónaco, en Baden-Baden, en Hamburgo, con sus extravagancias y esplendideces.

García era hijo de honrados labradores de Ricla. Cursó sus estudios en la Universidad de Zaragoza y en los años 49 y 50 del pasado siglo abandonó aquéllos arrastrado por la fiebre del juego y se trasladó á París, y en tres días hizo la base de la cuantiosa fortuna que llegó á poseer después.

Fué entonces cuando su hermano don Mariano García, ya fallecido, abogado, gran amigo que fué del ilustre tribuno Sr. Castelar, se trasladó á la capital de Francia para convencerse de si lo que su hermano le decía en cartas que tardaban muchos días en llegar, era cierto.

D. Mariano regresó á poco tiempo á Ricla con fondos de su hermano y el encargo de adquirir algunas tierras en Ricla, bienes que fueron más tarde, cuando en los últimos años de su vida se vió arruinado, base de la modesta renta que disfrutaba.

La primera noche que Tomás García entró en el Club parisí, donde fué presentado por un amigo, jugó á la ruleta con éste una postura de 25 liras, consiguiendo ganar dos millones de francos. De París fué á Baden, Hamburgo y Mónaco, y en la primera de estas poblaciones hizo quebrar dos veces la importante banca del ducado, llegando á imponerse García de tal modo con sus certeras jugadas, que el Casino de Baden-Baden limitó las posturas á 12.000 marcos, y García repartió sumas fabulosas entre criados y amigos para que apuntaran con él.

En Baden-Baden ascendió la fortuna de García á quince millones de francos, además de las deudas cuantiosísimas que con él contrajeron cuantos se propusieron contrarestar la suerte del invencible jugador.

Hasta los últimos años de su vida, Tomás García seguía carteándose con personajes extranjeros, algunos miembros de estirpe real, deadores del jugador famoso.

Miles de anécdotas podían referirse de su vida en la opulencia.

Un día de lluvia alquiló todos los coches de punto de París; á poco más, hay una cuestión de orden público. París entero, el País ambulante del negocio, de la agitación, tuvo que mojarse los pies.

Cuando tomó todas las localidades

de un gran teatro, pagándolas á precio fabuloso, y presentó él sólo la representación desde una de las butacas.

En Hamburgo pagó un día de Noche-Bueno al prefecto las cantidades menores de 25 marcos de todos los que sufrían prisión por deudas, y fueron puestos en libertad más d. 400 hombres, que quisieron significar su gratitud á García.

En sus frecuentes viajes por el extranjero aprendió García varios idiomas. Era hombre de gran corrección y tenía una educación exquisita.

Los últimos años de su vida los pasó en Zaragoza, proponiendo á todo el que le quería oír «combinaciones seguras» para llegar á lo que fué. Algunos probaron facilitándole cantidades; pero García no acertaba. Le había abandonado ya la suerte. Ha muerto completamente pobre.

Páginas de la Historia

MARGARITA DE VALOIS

24 de mayo

Si la fidelidad matrimonial de Margarita de Valois no fué nada recomendable y llegó á dar motivos para que su esposo, Enrique IV de Francia, la encerrara en el castillo Uzón (Auvernia) en 1587, y doce años después alcanzara del papa que su matrimonio fuera anulado, debióse en gran parte á la corrupción y escándalo de la corte en que vivía, y principalmente á los favores que su esposo dispensaba á Gabriela de Estréa, pues mientras vivió al lado de aquél, cuya incurable sensuallidad fué el escándalo de su existencia, nunca dió muestras de la disipación que roña las entrañas de los suyos.

Era hermana de los reyes de Francia Carlos IX y Enrique III, y casó con Enrique, cuando aun sólo era rey de Navarra, más que por amor, para dar éste una prueba de reconciliación cuando después de la paz de San Germán se estableció en París.

La guerra y los favores de otras damas hicieron que Enrique IV, olvidara á Margarita, la que, entonces, con sus aventuras dió motivo para ser encerrada en la fortaleza mencionada, en la que, más que prisionera, fué dueña y señora.

En ella escribió sus célebres «Memorias», en las que trató de justificar su conducta, y sus «Poesías», quedando en libertad en 1599, después de doce años de prisión.

Después de anulado su matrimonio con Enrique IV se trasladó á París, donde falleció en 24 de mayo de 1615, haciendo en este último período de su existencia una vida ejemplar por lo virtuosa, guiada por los consejos de San Vicente de Paul, su limosnero, y de Maynad, su secretario.

(Prohibida la reproducción)

La rabia

De la misma manera que la gente se empeña todavía en llamar á la rabia hidrofobia, palabra que si bien tiene la ventaja de inspirar un horror hasta cierto punto conveniente, tiene el inconveniente de que al traducirla ó decirla puede dar lugar á un error preñado de peligro, de la misma se aferra y se obstina en creer que los perros no rabian más que en la época de los calores y que la causa de la enfermedad es el calor. Para probar que esto es un error, que puede ser falso,

to, he aquí la estadística de casos observados en Francia el año pasado:

Enero: 228 en 170 municipios, correspondientes á 45 departamentos.

Febrero: 184 en 136 idem, correspondientes á 39 departamentos.

Marzo: 248 en 183 idem, correspondientes á 47 departamentos.

Abril: 204 en 162 idem, correspondientes á 52 departamentos.

Mayo: 167 en 128 idem, correspondientes á 46 departamentos.

Junio: 228 en 163 idem, correspondientes á 46 departamentos.

Julio: 227 en 155 idem, correspondientes á 44 departamentos.

Agosto: 164 en 107 idem, correspondientes á 41 departamentos.

Septiembre: 176 en 111 idem, correspondientes á 42 departamentos.

Octubre: 142 en 108 idem, correspondientes á 43 departamentos.

Noviembre: 170 en 117 idem, correspondientes á 47 departamentos.

Diciembre: 187 en 137 idem, correspondientes á 49 departamentos.

En todos los meses de esta estadística, se citan también los nombres de los departamentos en que se registran dichos casos y el número de éstos correspondientes á cada departamento, habiendo observado, y esto es muy digno de mención, que en todos los meses hay departamentos, unos situados al Norte, otros al centro y otros al Sur de Francia, y siempre en las tres provincias de Argelia.

¿No se desprende de todo esto, que en todo tiempo se puede desarrollar la rabia y debemos prevenirnos contra los posibles funestos efectos de la mordedura de los perros empleando los medios que aconseja la Policía Sanitaria que ejercitados con verdadero rigor, harán, como ha sucedido en otros países, desaparecer del nuestro tan terrible enfermedad?

M.

DESDE VALDERROBRES

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL.

Estimado amigo: Ayer se convocó, por medio de anuncios impresos colgados en los sitios públicos, á los republicanos de esta villa, á una reunión para constituirse en comité y nombrar su Junta de gobierno, como así se verificó, alistándose más de setenta socios.

Los maestros de este distrito confiaron en que el DIARIO DE TERUEL no cerraría en sus propósitos de pedir á la Excm. Comisión permanente de la Diputación uso de más espléndidez ordenando el pago de más anualidades, ya que tan corta se ha quedado la Diputación en su acuerdo de una anualidad. Aynde al magisterio.

Sigue el tiempo propio de la estación. El día 19 nos llovió, aunque muy poco, pues el aspecto de las cosechas no es muy satisfactorio para nuestros agricultores.

Los precios de los artículos de primera necesidad siguen elevados.

El aceite se cortiza á 16 pesetas la arroba (13.93 litros); el vino á 2.50 pesetas el decalitro y el trigo á 40 pesetas cahiz.

Salvo afmo. amigo
El Corresponsal.

CRÓNICA

Continúan los sorteos de objetos para la Tómbola de la Caridad.

Ayer se recibieron en la alcaldía los siguientes: Una cervetera, regalo de

una señora cuyo nombre no ha querido dar; un te-mómetro, dos espejos de tres lunas y un tocador pequeño, de dos Florencio Casero, y un despertador con espejo de D. Jaime Fernández.

Se nos ruega interesemos á los que tengan el propósito de regalar algunos otros objetos, que se apresuren á hacerlo para que la Comisión pueda en estos pocos días que faltan, organizarlos y clasificarlos antes de las ferias.

Ayer llegó á esta capital, procedente de Zaragoza, nuestro respetable amigo el ilustrado comandante de Ingenieros D. Angel Arbex, el cual viene con objeto de visitar las obras que se está llevando á cabo en el cuartel de Carreteras.

La Comisión provincial en la última sesión celebrada, acordó adquirir una estufa de desinfección.

Plausible es el acuerdo de los señores diputados, por los grandes beneficios que ha de reportar para la salud pública en caso de epidemia la adquisición de tan útil aparato.

Toca á su término la instalación de las cassetas en el real de la feria. Los caballitos funcionan á diario con gran concurrencia de gente menuda.

Han comenzado también á armar el barracón del cinematógrafo de que ayer nos ocupábamos, y el cual comenzará dentro de esta semana sus exhibiciones.

A consecuencia del licenciamiento de soldados que se está verificando, queda reducida nuestra guardia á su más mínima expresión, hasta el punto que habrá necesidad de suspender la guardia de prevención y la de la cárcel, por no haber suficientes miembros de soldados para el relevo.

Siguió nos informan, no pasará de una veintena los que quedan en activo servicio.

Se están terminando las obras de reparación en la plaza de toros, con objeto de que quede en condiciones de seguridad y aseo para las próximas novilladas.

En la jefatura de Obras públicas de esta provincia, se hallará de manifiesto durante el plazo de 30 días, el proyecto de los trazos primero y segundo de la carretera de tercer orden de Torrevieja á Maella.

Ayer marchó con dirección á San Sebastián, y en uso de la licencia que le ha sido concedida, el señor teniente coronel primer jefe de la comandancia de la guardia civil de esta provincia D. Carlos Revilla, haciéndose cargo del mando de la misma, el comandante segundo jefe D. Telesforo Altamira.

Escriben de Birbigena que el día 20 del corriente, sostuvieron una sacerdotal relecta los vecinos de dicha localidad Igacio Rubio y Aniceto Rubio Moreao, resultando con dos heridos de arma blanca el primero, en el hombro derecho.

El agresor, dió muerte después á una caballería propiedad del lesionado, huyendo en el tren mixto de Valencia con dirección, según rumores, á esta capital, sin que hasta la fecha haya sido detenido.

S. halla vacante la plaza de grado municipal de Villastar, dotada con 270 pesetas anuales.

Hasta el 2 de junio, hay plazo para solicitarla.

JIRABE PAGLIANO

del Prof.

**GIROLAMO
PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre.
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su
eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuya di-
bujo, en azul celeste, tiene la firma en negro
de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP., Barcelona

Mañana en el teatro mixto de las 24, procedente de Zaragoza, llegará á esta ciudad la charanga del Batallón Cazadores de Montaña y una sección de soldados para reforzar la guarnición.

Comunican de Albalate del Arzobispado que el día 19 del actual, se despidió en la calle de Cantavieja de dicha localidad, un enorme peñaco destrozando completamente tres corrales de la propiedad de los vecinos del mismo punto Modesto Martín, Serapio Gracia y Enrique Garralaga.

Por fortuna, no ha habido que lamentar desgracias personales.

La guardia civil de Albalate, ha ocupado una escopeta por usarla sin licencia al vecino de dicho pueblo Joaquín Grau.

El rey en la Pradera de San Isidro, el rey en el Senado el día de la apertura de Cortes y el rey en la Plaza de Toros, son las tres notas de actualidad más interesantes que publica Nuevo Mundo en su número de esta semana.

De la cogida de Bombita chico también hace el popular semanario una notable información fotográfica; constituyendo el resto del número los siguientes asuntos.

La carrera París-Madrid, Automovilistas célebres, Los turistas saliendo de París.—Los encecos de Marruecos, Tetuán.—«El terrible Pérez», último estreno de Apolo.—La instanciación de los reclutas, etcétera, etcétera.

Firman los trabajos literarios y artísticos: Camala, Z. da, López Gajardo, Alejandro Miquis, Siles, Taboada, Arenero, Catauda, Villa Prades, Karkato, Arverar, Florit y otros.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios reducidísimos, en casa Matías Domínguez, Mercado, 23.

Ayer se recogieron en los fiellos de esta capital, por concepto de consumo la cantidad de 386'08 pesetas.

Teatro

«Marina» y «La Trapería» constituyan el programa de noche y á pesar de ser tan atractivo no vienen la concurrencia que era de esperar.

La primera está considerada como una joya musical y aunque se asista mil y mil veces á su representación, siempre se le encuentran bellezas nuevas que traen al alma un placer del que siempre estamos ausentes.

Emilio Avieta dejó en «Marina» la base de su fama, y nadie le equisitó el renombre adquirido: el músico de Puentevieja Reina se puso a comentar su gloria con esa zarzuela y aunque mucho y muy bien escribió de preyo, no llegó á hacer una tan perfecta y acabada como «Marina», que tiene el don de hacerse escuchar con más deleite cuanto más tiempo pasa.

Pero por esto mismo, por las condiciones especiales de «Marina» no es obra de principiantes si quisieras perfeccionarla sin costo y con el menor cuidado y tras mucha estudio: el mayor inci-

dente se nota y desagrada, desvirtuando toda la zarzuela y si en otras el público lo dispensa, en «Marina» no lo consiente.

El Sr. Miguel hizo un Roque aceptable y también Navarro-Sola su Pasqual: la señorita Molina no satisface del todo y el Sr. Doria ha de estudiar aun mucho el Jorge.

«La Trapería» es un drama del hampe, que pudiera titularse «Una perla en el fango»: el libro es sensacional y los personajes están dibujados de mano maestra: los malos, muy malos; los buenos, muy buenas: esta es la trama de la obra en que las pasiones más bajas y repugnantes están al lado de las más hermosas. La música, como de los dos excelentes maestros que colaboraron en ella, es deliciosa y descuellan en esta un cuarto y una romanza que siempre serán aplaudidos.

La señora Oliver fue ovacionada al final de la romanza y en dos parlamentos, y pocas veces se aplaudió con más justicia: la señora Guzmán hizo un simpático cornetiña: la señora Toquemada se manifiesta como lo buena actriz que es: los señores Miquis, A. Siles y López demostrando su gran estudio de los personajes que representan: y en sumo, «La Trapería» (que hoy se repite) es digna de verse, oírse y aplaudirse.

Esta noche, además de la anterior, se ponen en escena «Mari Jaiza» y «La Macarena».

El Tenor.

ANILLO FATÍDICO

Cuentan que en 1630, recién subido al trono de Inglaterra el rey Carlos I, un joyero de Londres pidióle una audiencia para ofrecerle un anillo.

Apenas hubo el rey visto la joya, cuando, montando en cólera, hizo expulsar de su salón al joyero, quien, por inadvertencia ó por otro motivo desconocido, dejó caer al suelo la sortija, de donde fué recogida y entregada al rey.

La joya que tanto impresionó al monarca estaba formada por dos esqueletos que entre sus manos cruzadas sostenían un grueso rubí color de sangre y grababa esta inscripción: «Memento mori!»

Hicieron inútiles pesquisas para encontrar al misterioso joyero... y al fin, el rey decidió llevar el anillo, que era, sobre todo, una verdadera obra de arte.

Poco á poco el rey, venciendo su terror, fué acostumbrándose á leer la sentencia grabada en el anillo, fué habituándose á la idea de la muerte y no tardó mucho en subir impasible al patíbulo, donde acabó sus días.

TIENDA DE ULTRAMARINOS

DE

MATIAS DOMINGO

23, MERCADO, 23

En esta casa encontrará el público un buen surtido en géneros pertenecientes al ramo de Coloniales y Ultramarinos.

Especialidad en garbanzos finos de Castilla.

MERCADO, 23

(Esquina á la calle del Salvador)

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano.

Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

Báremetro á 0° y al nivel del mar	764'3
Temperatura en centígrados	18'0
Id. máxima á la sombra	25'3
Id. máxima á cielo descubierto	9'9
Umbral de dos por el viento en 24 horas	120'6
P. eleva máxima en Kg.	2'5
Lluvia en mm	0'0

SERVICIO TELEGRÁFICO

RUMORES POLÍTICOS

Madrid 24, 3.

En círculos políticos, circula con insistencia el rumor de haber llegado á una inteligencia los señores Villaverde, Romero Robledo y Moret. Esto es origen de acaloradas discusiones.

EL MENSAJE

El próximo jueves, se discutirá en el Senado el Mensaje de la Corona.

HUELGA

Telegramas recibidos de Chicago, participan que ha estallado en dicha capital una formidable huelga en casi todos los gremios.

Se temen graves desórdenes.

SUCESO CRIMINAL

Se reciben telegramas de Gijón, dando cuenta que al pasar el ferrocarril por la estación de la Vega, tuvo lugar una terrible explosión á consecuencia de haber colocado una mano criminal unos cartuchos de dinamita sobre los rails. Por fortuna todos los viajeros y empleados resultaron ilesos.

Se hacen activas gestiones para descubrir á los autores de tan bárbaro atentado.

COMPLATO DESCUBIERTO

En San Petersburgo, ha sido descubierto un complot anarquista, en el que se tomaban acuerdos para asesinar gobernadores.

Se han hecho muchas detenciones.

SENADORES VITALICIOS

En la vacante producida por el fallecimiento del señor Santa Cruz, ha sido nombrado senador vitalicio D. Francisco Lastres.

ENRIQUE GIL CLEMENTE

MÉDICO

Especialista en las enfermedades de la vista

Se encuentra en Teruel, donde permanecerá durante una temporada, á disposición de su clientela, en el

HOTEL CENTRAL

ESPEJO VALVERDE

PROFESOR DENTISTA

Sigue practicando toda clase de operaciones de la boca. Extracción y colocación de dientes artificiales por nuevo procedimiento.

Horas de consulta de diez á doce y de dos á seis.

PARADOR FORTEA

ACADEMIA DE CALIGRAFÍA

Á CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES

DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifiles, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CÁMARA IN-
HALATORIA.)Informes y detalles el propietario
FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho
Tuberculosis incipiente, Catarros bron-

co-neumónicos, laringo-faríngeos, infec-

ciones gripales, paludíscas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CUADERNO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA

SAL DE ABONO Y KALIUM

ABONO FOSFATADO: Marca Estrella

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azulado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Comisión de Agricultura de la casa.

para tratamiento de la viña

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

que le enseña y resulta de superior

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general Mayor, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE DAMIANA. COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por exceso trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fofaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón; y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz el vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escaia en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa presta asesorar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.